   Тема:  Микола Гоголь «Тарас Бульба» .Гоголь і Україна. Зображення історичних 
             подій в Україні.
   Мета:  - поглибити знання учнів про творчість М. Гоголя;
             -показати захоплення Гоголя Україною, Запорізькою Січчю,
               історичними подіями в Україні,побутом, звичаями козаків,
              -розкрити тему патріотизму в повісті «Тарас Бульба»;
              -розвивати почуття прекрасного;
виховувати гордість за таланти рідного краю.
  Обладнання: портрети М.Гоголя, виставка книг, репродукція картини І.Рєпіна 
  «Запорожці пишуть листа    турецькому султану; портрети гетьманів; написи на дошці. 
Гоголь створив духовний образ України
О.Гончар
Кожен козак хай підійме із праху
Камінь і візьме з собою на Січ.
Ю. Словацький
Хід уроку
       І.Оргмомент
       ІІ.Повідомлення теми і мети уроку
1. Слово учителя
Де тільки не бували ми під час уроків світової літератури! Разом із Робіном Гудом побували в Шервудському лісі, вболівали за Айвенго на рицарському турнірі, разом з Рамою виручали Сіті із полону злих демонів-ракшасів. Ми подорожували в просторі і часі, не покидаючи класу, завдяки художнім творам. З них дізнаємося не лише про історичні події, побут тієї чи іншої  країни в різний час, а й про духовний світ людей, їхні мрії, любов і ненависть.
-Чи потрібно це нам?
-Звісно, коли ми хочемо стати освіченими людьми.
Наш великий Кобзар писав:
І чужого научайтесь,
Й свого не цурайтесь.
Отже, необхідно знати свою історію, минуле нашої Батьківщини. Багата й цікава історія України, мальовнича природа її, духовна краса мужніх предків захоплювала й надихала не тільки наших українських письменників, а й зарубіжних майстрів слова:
Тиха украинская ночь.
Прозрачно небо, звёзды блещут.
О.С.Пушкин
Саме зі знайомства з творчістю Гоголя ми почнемо роботу над темою «Україна та її історія в світовій літературі».
(демонстрація портретів Гоголя)
ІІІ.Вивчення нового матеріалу
      1.Актуалізація опорних знань
       Які твори Гоголя ви вже вивчали?
       Які ваші враження?
       Названі вами оповідання входять до збірки «Вечори на хуторі біля Диканьки». І повість «Сорочинський ярмарок».
        2.Інсценізація уривку повісті «Ніч перед Різдвом»
           Щороку в містечку Сорочинці відбувається традиційний ярмарок. Якби нам пощастило там побувати, ми могли б зустріти і пана Данила, і страшного чаклуна, відьму і навіть самого літературного батька – Гоголя. А чи не вони сьогодні до нас завітали?
(інсценізація)
Упізнали ви наших гостей? Вони оспівані поетами й художниками.

Папороть Гоголя
Син України, що єднав народи
Великим словом із слов’янських піль.
Він возвіститель духу і свободи, 
І на його шляху чумацька сіль.
І хладний дух Північної Пальміри,
І куполи азійської Москви.
І сонце Риму й візантійська віра-
Все освітив він генієм своїм!
Цей сміх крізь сльози – доля українська,
О, скільки душ пішло за черепок!
І наша Хівря – явно не Сикстинська-
Він знав про це – і розчинявсь на двох.
Імперія двоглава розпинала-
Сорочинці прийшли у Петербург.
Він Божу іскру викресав з кресала
Й навколо себе він окреслив круг.
Щоби нечиста сила не посміла
Дворушно роз’їдати душу знов.
Може, тому перевернувсь в могилі, 
Що папороть він так і не знайшов.
«Вечори на хуторі біля Диканьки» - книга про Україну, її народ, красу землі.
(виставка книг)
3.Повідомлення учнів
                         «Життєвий і творчий шлях Гоголя»
М.В.Гоголь  народився 1 квітня 1809р. у с.Великі Сорочинці, куди приїхала його мати до лікаря Трохимовського. Дитячі роки пройшли у Василівці – родовому маєтку Гоголів. Садиба названа по імені батька Гоголя – Василя Опанасовича. Зараз село, де раніше жили Гоголі, називається Гоголеве. Тут знаходиться музей М.В.Гоголя. Письменник походив зі старовинного дворянського роду. Його предки відзначалися надзвичайною обдарованістю.
Наприклад, його дід Опанас Демянович, закінчив Київську духовну академію, знав 6 мов. Бабуся, Тетяна Семенівна, мала здібності до малювання. 
Гоголь любив малювати, вишивати, розробляв візерунки для вбрання своїх сестер, для вітражів.
Батько був чуйною, доброю людиною, любив театр, освіту.
Гоголь дуже любив український фольклор, збирав легенди, й оповідання. Згодом, уже в Петербурзі, він буде просити матір і сестер прислати йому все, що пов'язано з Україною.
Із Василівки шлях привів Гоголя до Полтави, де він навчався у повітовому училищі разом із братом Іваном. Однак після смерті брата Гоголь був у такому відчаї, що не міг продовжувати навчання, і батьки його забрали з училища. Проте до Полтави він буде повертатися ще не один раз. Він прийде туди вже прославленим автором «Вечорів на хуторі біля Диканьки».
Із Полтави дорога веде до Ніжина, де Гоголь навчався в гімназії. Майже завжди Гоголь ходив там голодний, мерз через відсутність теплого одягу, часто хворів і плакав від туги за батьками. Саме в Ніжині сформувався талант Гоголя.
Після завершення гімназії Гоголь усією душею прагнув до Петербурга. Він мріяв поступити актором чи режисером в імператорський театр, знайти гарну квартиру і друзів. Через брак коштів він змушений був оселитись у похмурій і холодній кімнаті, та й корисні  знайомства ніяк не зав'язувалися. Береться за перо, шукає теми оповідань.
1830р. - вийшли у світ «Вечори на хуторі біля Диканьки», які одразу принесли славу.
3 України, з Києва, з рідної Полтавщини Гоголь привіз до Петербурга легенди, пісні. Із Петербурга дороги Гоголя пролягали за кордон - до Німеччини, Франції, Італії
Однак ні  людство, ні співвітчизники не розуміли Гоголя. 1841 р. Гоголь готувався померти. Навіть написав заповіт. Однак доля подарувала йому ще кілька років життя. У1848 р. повернувся в Росію, але то був уже початок кінця. Він намагався продовжувати роботу над другим томом «Мертвих душ» (кілька раз переписував одну сторінку), задоволення не відчував. У 1857р. востаннє приїхав у Василівку, неначе відчував холодний подих смерті.
Гоголю залишалося жити менше року. Він мало їв, спав (майже не спав), багато молився. В ніч з 11 на 12 лютого 1852 р. спалив другий том «Мертвих душ» і приготувався до смерті.
21 лютого 1852 р. помер.
4. Слово вчителя.
3 юних літ у душі Гоголя живе мрія про прекрасне, гармонію. Він звертає свій погляд у минуле, до Запорізької Січі. Тільки тут могли сформуватися справжні характери, справжня дружба й братство.
Сьогодні ми поговоримо про захоплення Січчю, побутом і звичаями козаків. Розпочнем роботу над повістю «Тарас Бульба».
(історики, літературознавці, народознавці, мистецтвознавці.)
5.Повідомлення юних істориків «З історії українського козацтва».

(демонстрація портретів гетьманів)
6. Повідомлення юних народознавців «Побут і
звичаї козаків».
7. Словникова робота
Повість - епічний прозовий твір, який характеризується одноманітним сюжетом.
8.Робота над змістом твору
   1.Вибіркове читання
-Давайте знайдемо у повісті слова про Запорізьку Січ.
а)  «Січ не любила утрудняти себе військовими вправами й гаяти час: юнацтво виховувалося й освідчувалося в ній самим досвідом, в самому розпалі битв...»
б)«Уся Січ становила собою незвичайне явище...»
в)«Уся Січ молилася в одній церкві й готова була боронити її до краплі крові»

9. Повідомлення мистецтвознавців
- Запорізька Січ, славні сторінки історії запорізьких козаків викликали захоплення багатьох митців. Зокрема, І. Рєпіна. Він 12 років життя присвятив картині «Запорожці пишуть листа турецькому султанові.
1 мистецтвознавець
Зверніть увагу на центральну фігуру картини. Це комовий отаман Іван Сірко. У нього мужнє обличчя, проникливий погляд. Усе в його постаті свідчить про силу, відданість. Саме такий отаман міг розгулювати на козацьких чайках по Чорному морю. Та й вся невелика група козаків - люди мужні. З обвітреними в боях обличчями.
2 мистецтвознавець
«Плугар ламав свого плуга, броварі й пивовари кидали свої кадовби й розбивали бочкщ ремісник і крамар слав до біса і ремесло, і крамництво, бив горшки в хаті. І все, що тільки було, сідало на коня».
Схожі й типи козаків, створені письменником і художником. З великою любов’ю тема Запоріжжя звучить у творах багатьох поетів, серед них і польський - Юліуш Словацький. Епіграфом до нашого уроку ми взяли його слова:
Кожен козак хай підійме із праху Камінь і візьме із собою на Січ.
Усі рядки розкривають основний задум поезії-діти повинні продовжувати справу батьків. Ідеали запорожців повинні бути дороговказом і для сучасників XXI ст.
10. Бесіда за змістом  розділів з елементами
виразного читання.
- Як Тарас та його сини готуються до від’їзду на січ ?
(Знайти рядки, в яких виражене ставлення автора до Січі)
              - Що побачили герої при вїзді на Січ ?
· Як жили запорізькі козаки ?
· Які закони існували на Січі ?
· Як повели себе Остап та Андрій на Січі ?
· Чому вони швидко здобули повагу козаків ?

Виразне читання уривку «Збори в похід». Прощання запорожців із Січчю.
IV. Закріплення вивченого.
· Що таке композиція твору?
· З чого вона складається?
Експозиція
Зав’язка
Розвиток дії
Кульмінація
Розв’язка
V.Підсумок

V. Домашнє завдання
    (V, VI, VIIр. Прочитати).
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